

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

### Vizitația canonică din vara anului 1934.

*Venerați Frați,*

Urmând cărarea aleasă și scumpă sufletului meu voi cerceta întru slujirea cuvântului Evangheliei în

15 August :	Mănăstirea Nicula,
19 "	Colonia Ticu—Arghiș,
21 "	Ardeova,
22 "	Dretea—Nearșova,
23 "	Stana—Gălășeni,
24 "	Petrind—Petrinzel,
25 "	Cuzăplacu—Sutoru,
26 "	Ruginoasa—Stoboru,
27 "	Bercea—Mierța,
28 "	Almașu—Țăudu,
29 "	Sfărașu—Fildul de jos,
30 "	Băbiu—Mesteacănu,
31 "	Cutișu—Fildul de mijloc,
1 Sept.	Fildul de sus,
2 "	Huedin,
8 "	Mănăstirea Lupșei,
14 "	Mănăstirea Strâmbu.

Pentruca slujba noastră să fie rodnică, cer conlucrarea voastră prin rugăciune.

*„Darul Domnului cu voi.*

*Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin“.*

Cluj, Dumineca IX după Sf. Rusalii 1934.

**Episcop Iuliu**

### Pelerinaj la Sf. Mănăstire dela Nicula, Lupșa, Strâmbu.

*Venerați Frați,*

Ducând mai departe tradiția statornică de noi, voi lua parte și în anul acesta la pelerinajele dela sfințele mănăstiri: Nicula 15 August, Lupșa 8 Septembrie și Strâmbu 14 Septembrie, pontificând și vestind cuvântul Domnului poporului credincios. Frații Voastre veți îndemna credincioșii cu toată căldura, să participe cât mai numeroși, pentru a se primeni și pe aceasta cale biserica Domnului, reintorcându-se întăriți în credință și mângăiați în suflet. Li aștept cu drag pe toți la sufleteasca îmbrățișare întru bucuriile credinții, izvor nesecat de sănătate și viață întru Domnul.

Cluj, la 1 August 1934.

Nr. 4427.

### Numiri.

Mult Onoratul *David Dăac*, protopop on., este numit *paroh al Sf. Mănăstiri dela Nicula* (Tr. Gherlei).

Din șed. konz. 12 Iulie 1934.

Nr. 4223.

Onoratul *Ioan Bușiția*, paroh în comuna Rugăsești, este transferat, în aceeași calitate, la parohia *Cremenea* cu filia *Maia* (Tr. Dejului).

Din șed. konz. 12 Iulie 1934.

Nr. 3843.

### Acțiunile în justiție.

Se aduce la cunoștință purtătorilor oficiilor parohiale următoarea adresă a Ministerului de Finanțe, Direcțiunea timbrului:

Nr. 108805/1934, Iulie 13. —

Adresei Dvs. No. 2890/1934, avem onoare a Vă răspunde, că acțiunile intrate în justiție de către parohii pentru apărarea drepturilor lor, intră în prevederile Art. 22, § 31, combinat cu § 1 din legea timbrului“.

Cu provocare la această adresă parohiile pot, deci, să facă acțiuni în justiție pentru apărarea drepturilor lor, cu scutire de timbru.

Cluj, la 24 Iulie 1934.

Nr. 4154.

### Aplicarea Legii Conversiunii,

Mai la vale publicăm apelul Băncii Naționale a României, filiala Cluj, în legătură cu aplicarea Legii conversiunii. Veneratul Cler va da cea mai largă publicitate acestui apel, explicându-le credincioșilor, și în sf. biserică, favorurile mari date de Legea conversiunii și necesitatea ca și datoria fiecărui debitor, de a-și îndeplini și ei datoriile.

Însănătoșarea financiară a Țării atârnă de împlinirea cu strictețe a acestor îndatoriri și cei ce se vor folosi mai întâiu de această însănătoșare vor fi toți aceia, cari au și vor avea, nevoie de credite, pe cari acum nu le mai pot primi de nicăiri.

Iată apelul:

Sunt perfect de bine cunoscute, greutatea și sbuciumul vieții economice, dela noi și aiurea.

Înlăturarea tuturor greutăților, e în funcție, în bună parte, de problema lichidării datoriilor, problemă, ce apasă ca un balast uriaș asupra vieții economice și încâtușează, ori ce reînviore a creditului.

Țara noastră, o putem spune cu toată liniștea, se găsește pe calea cea mai bună, căci „**Legea pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane**“, va deveni o piatră de hotar, între trecut și viitor, dacă se va aplica cu toată seriozitatea pe care o merită și dacă țărănimea, se va pătrunde pe deplin, de importanța ei și se va strădui, să se încadreze cinstit și loial în această lege, **satisfăcând prompt și urgent îndatoririlor minimele de plată**, ce mai rămân, de pe urma aplicării ei.

Agricultorul, prin plata imediată a unei sume, ce corespunde unei cote de 30% a vechei datoririi, — împreună cu dobânda de 3%, dela 7 Aprilie 1934 — se poate libera de obligațiunile împovărătoare ale trecutului, își poate vedea țarina scoasă de sub ipotecă și cu sufletul liniștit și cu credința în ajutorul celui de Sus, se poate dedica treburilor gospodăriei, închinând toată truda brațelor sale și toată contribu-

ția minții, ameliorării produselor sale și progresului, spre care trebuie necondiționat să nizuiască, căci în lupta gigantică a entităților economice mondiale, numai acela va birui, care va pune mai multă muncă, mai multă pricepere și mai multă bunăvoință, în îndeplinirea atribuțiilor sale.

Agricultorul, trebuie stimulat și făcut, ca să înțeieagă, că a sosit ceasul suprem, să iasă din rezerva și amorțeala de până acum, cu atât mai mult, că interesul său, de a plăti cât mai puțin, se încadrează perfect de bine în noua lege — ultima, după declarația Majestății Sale —, căci interesul tuturor cere ca puținul ce rămâne, să se plătească, cât mai grabnic și fără zăbavă.

Băncile noastre, în fruntea cărora se găsește **Banca Națională a României**, au înțeles pe deplin rostul acelei legi și s'au supus fără rezerve, acestui imperativ. Au consimțit, fără nici o precupețire, la toate sacrificiile ce li s'au cerut.

Conștiința datoriei împlinite pe deplin, ne acordă și dreptul dar și autoritatea morală, ca să-i amintim agricultorului, că a sosit timpul și obligațiunea patriotică și categorică și pentru el, de a plăti, contribuind cu voința, cu munca și cu plata sa, la zidirea noii temelii, pe care se va ridica, o nouă viață economică, al cărei beneficiar, tot el va fi, în primul rând.

Domniei-Voastre, cât și tuturor intelectualilor ai satelor, vă revine cinstea dar și datoria românească, de a le aminti despre această obligațiune, talmăcindu-le legea și favorurile ce le acordă, prin lichidarea imediată a datoriei trecutului.

Acest ultim efort, individual și colectiv ne va chezașui liniștea, buna stare și mulțumirea, spre care cu toții nizuiim.

În speranța, că acest apel va găsi în sufletul Domniei-voastre toată înțelegerea și că veți asocia, strădania Domniei-voastre, jertfelor noastre, aceasta, spre binele celor mulți, a agricultorilor noștrii, vă rugăm, primiți Domnule, odată cu mulțumirile noastre anticipate și asigurarea, celor mai alese sentimente.

Cluj, 12 Iulie 1934.

**Prof. Dr. SABIN CIORANU**  
Directorul Băncii Naționale a  
României Sucursala Cluj.

Din sed. konz. 21 Iulie 1934.

Nr. 4195.

### Publicație de licitație.

Se publică licitație pentru aprovizionarea școlii normale diecezane de fete din Gherla cu făină, carne, lapte și lemne de foc pentru anul școlar 1934—35.

Licitatiia se va ține la 20 August 1934, orele 12, în localul școlii normale de fete, iar la caz de nereușită, a doua licitație se va ține la 27 August 1934 la aceeași oră.

Gherla, la 16 Iulie 1934

Nr. 4186.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu.**

## Partea neoficiala.

### Programul

Rânduieșilor bisericestii la Sf. Mănăstire dela Nicula, (lângă Gherla, jud. Someș, Eparhia Cluj-Gherla) cu prilejul marelui pelerinaj dela Sfântă Mărie Mare în anul 1934.

**Sâmbătă**, 11 August la orele 7 seara: Vecernie și Paraclis.

**Duminică**, în 12 August, la orele 9 dimineața: Sf. Liturgie Predică Cl. Dr. Vasile Dancu, preot-profesor. La sfârșitul Liturgiei sfințirea Crucii dela mormântul fericitului în Domnul Ioan c. Ivașco, fost administrator al Mănăstirii. La orele 4 Vecernie. La orele

8 Paraclisul Maicii Domnului. Predică Reverendisimul Ioan Coste, protopop. Pelerinii sosiți au prilejul de a se spovedi.

**Luni**, în 13 August, la orele 7 dimineața prima Sf. Liturgie în Mănăstire și începerea sfintelor Spovedanii ale pelerinilor credincioși. La orele 9 a doua Liturgie pentru repausații

preoți, foști administratori ai Sfintei Mănăstiri: frații Mihail și Ioan Ivașco; cuminecarea celor mărturisiiți, apoi *Predică*: Mult Onoratul Ioan Melian, protopop.

Urmează sărutarea Icoanei făcătoare de minuni, spovedaniile credincioșilor în scaunele de mărturisire din Mănăstirea cea mare, iar în Mănăstirea cea mică se vor citi: Rugăciuni pentru bolnavi, Masluri cu 1, 3 sau și cu 7 preoți, paraclis, parastase, deslegări pentru vii și morți în tot decursul zilei, precum și în zilele următoare, până la sfârșitul pelerinajului.

La orele 4 d. m. *Vecernie mare*, la altarul din afară al Mănăstirii. *Predică* Onoratul George Neamțiu, paroh în Hăjdate-Silivaș, apoi iarăși sărutarea Icoanei, Spovedanii, Masluri etc.

La orele 7 seara: *Paraclisul Prea Sfintei Născătoare de Dumnezeu*, tot la altarul din afară a Mănăstirii, *predică*: Canonicul Dr. Victor Bojor, apoi înconjurarea de trei ori a Mănăstirii cu mai multe cântări în cinstea Prea Sfintei Fecioare Maria. Intrând în Mănăstire se sărută Sfânta Icoană. Pelerinii cântă toată noaptea tot felul de cântări de laudă și preamărire în cinstea Prea Sfintei Fecioare Maria pe câmpul întins din jurul Mănăstirii celei mari. Iar o parte însemnată din ei neîntrerupt înconjură Mănăstirea până în zorii zilei. Aceasta o fac și în noaptea următoare, spre ziua de praznic al Adormirii Maicii Domnului.

*Marti*, în 14 August, la orele 6 dimineața se vor sluji de-odată două *Sfinte Liturgii*, una în Mănăstire, și cealaltă la altarul din afară al Mănăstirii, la cari se vor cumineca din câte două potire toți credincioșii mărturisiiți până atunci.

La orele 8 Utrenie, apoi Sf. Liturgie la altarul din afară al Mănăstirii *predică*: Mult Onoratul Dănilă Oltean, protopop on., cuminecarea credincioșilor din mai multe potire deodată. Sărutarea Icoanei. Spovedanii, Masluri, Deslegări și altele ca în ziua de mai înainte.

La orele 4 d. m. *Vecernia cea mare a praznicului*, la acelaș altar în liber; *predică*: Clarisimul Dr. Vasile Dancu, preot-profesor, apoi Spovedanii și celelalte.

La orele 7 seara, *Paraclisul* către Născătoarea de Dumnezeu, *predică* despre praznicul Adormirii Maicii Domnului: Canonicul Dr. Victor Bojor. *Inconjurarea de 3 ori a Sfintei Mănăstiri și celelalte*, ca Luni seara.

*Miercuri*, în 15 August dimineața la orele 5, se vor sluji iarăși de-odată două Sfinte Liturgii, ca și *Marti* dimineața, cuminecându-se toți credincioșii mărturisiiți din câte două potire.

La orele 8 — așteptarea în rânduală bună — a Prea Sfinției Sale Domnului Episcop diecezan, din partea preoților și a pelerinilor. Imbrăcarea Arhiepiscopului cu epitrafir și mandie, intrarea în procesiune în Sfânta Mănăstire, la Icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului, înaintea căreia se vor rosti rugăciunile de începătură la Sfânta Liturgie. Se sărută Icoana, și se iese iarăși în procesiune la altarul în liber din afară al Mănăstirii, unde desbrăcându-se Arhiepiscopul de mandie și epitrafir, se îmbracă în hainele pentru slujirea Sfintei Liturgii arhiepiscopice înconjurat de preoți și diaconi. La această Sfântă Liturgie *predică* o rostește însuși Prea Sfințitul Domn Episcop. Hirotonire (sfințire) de preoți. Prea Sfințitul Arhiepiscop va împărtăși cu Prea Sfânta Taină a Cuminecării pe cei mărturisiiți după terminarea celor două Liturgii slujite mai dimineață. La sfârșitul Liturgiei Arhiepiscopul cu preoții împreună slujitori și urmat de pelerini va înconjura de 3 ori Sfânta Mănăstire, stropind cu apă sfințită jur împrejur pe credincioși.

Cluj, la 3 Iunie 1934.

*Dr. Victor Bojor*  
canonic-președintele Comisiunei  
Administratoare a Sfintei Mănăstiri dela Nicula.

## Diverse.

**Școala Inferioară și Superioară de Menaj „SFÂNTA TEREZA“**  
Cluj — Strada Avram Iancu No. 58.

## Prospect

Școala are două cursuri: 1) Cursul inferior. 2) Cursul superior.

1. *Cursul inferior.* Cursurile durează 4 ani și au de scop să desvolte în viitoarele stăpâne de casă, gustul și priceperea pentru educarea casei și a familiei și să pregătească elevele pentru continuarea studiilor în secția normală de specialitate care le dă dreptul de maestre la școlile de menaj.

Cursul constă din studii teoretice și aplicațiuni practice în atelierle de bucătărie, spălat, călcat, lucru și țesut.

Condițiunile de admitere: In clasa I. cursul inferior se primesc elevele absolvente de curs primar. In clasa II. se primesc eleve cari au promovat clasa I. a unei școale cu caracter secundar, iar *în clasa III. elevele cari au promovat clasa II. a unei școale cu caracter secundar, elevele cari au făcut o școală de menaj rurală cu III. clase, precum și cele cari au cursul complimentar complet.* — In clasa IV. se primesc absolventele școalei profesionale gr. I și absolventele cursului inferior de liceu.

Dacă cererile vor fi mai multe ca numărul locurilor vacante elevele vor depune un examen de admitere la limba română și aritmetică, din materia învățată în clasa precedentă.

Elevele sunt interne și în mod excepțional se admit a fi și externe, dacă părinții locuiesc în oraș.

Inscrierea elevelor se face la cancelaria școalei între 1 Iulie și 15 Septembrie. Cererile de înscriere vor fi însoțite de următoarele acte: Certificat de absolvire, certificat de naștere, de naționalitate, botez și vaccinare.

Școala este statizată însă întreținerea, plata profesorilor și a personalului este suportată din taxele elevelor, deci unica sursă de venituri.

Pentru întregul an se plătește o taxă globală de Lei 7000 în care sumă se cuprind toate taxele școlare și de întreținere în internat.

Elevele cari sunt din oraș și vor să fie externe, în condițiile de mai sus vor plăti o taxă școlară de Lei 2000. La înscriere vor plăti 1000 Lei. Plata taxelor se fac în 4 rate: 1. La intrarea în internat se va plăti suma de Lei 2500 A 2. rată în Decembrie 2000, Martie 2000, iar în Maiu 500 Lei.

*Cursul normal de gospodărie* are de scop pe lângă formarea femeiei pentru viață a-și conduce cu demnitate, pricepere, căminul și familia sa, precum și formarea viitoarelor profesoare de gospodărie dela școalele secundare de orice grad, cum și pe profesoarele de științele menajului dela școlile de menaj de orice grad.

Sunt admise la acest curs anul I.: bacalaureate, absolvente de liceu, și școli normale de învățătoare.

Cursurile durează 2 ani și sunt teoretice și practice în atelierle de bucătărie, spălat, călcat, lucru de mână.

Dacă numărul celor înscrise este prea mare, atunci se va depune un examen de admitere sumar după terminarea examenului de bacalaureat din sesiunea Septembrie.

Inscrierile se fac între 1 Iulie și 25 Septembrie la cancelaria școalei.

Cererile de înscriere vor fi însoțite de următoarele acte: Diploma de absolvire a liceului, bacalaureat, sau diploma de absolvire a școalei Normale de învățătoare, certificatul de naștere, naționalitate, de botez și vaccinare.

Toate elevele sunt interne și în mod excepțional se admit eleve externe, dacă părinții locuiesc în oraș.

Pentru întregul an se plătește o taxă globală de Lei 12000, în care sumă se cuprind toate taxele școlare și de întreținere în internat.

Elevele cari doresc și au dreptul de a fi externe, vor plăti o taxă școlară de 3000 Lei.

Plata taxelor se face în 4 rate: 1. La intrarea în internat se va plăti suma

de Lei 3500. A 2. rată în Decembrie 3500, Martie 3500, Maiu 1500 Lei.

Pentru cele externe se fixează numai 2 rate, ultima fiind după vacanța Crăciunului

Toate elevele la intrarea în internat vor prezenta un act medical, prin care să se constate că nu există vre-un caz de boală molipsitoare în familie.

La intrare în internat elevele vor aduce cu sine obiectele necesare de pat și corp. Uniforma este obligatorie atât cea de curs și oraș cât și cea de atelier. Amănunte se pot lua zilnic de la secretariatul școlii. Pentru disciplina educativă a elevelor, este obligator ca fiecare elevă să aibă un corespondent autorizat de părinți. Elevele nu au voie sub nici un motiv să iasă din internat decât cu corespondenții cari vor ieși în condica respectivă ora ieșirii din internat și ora intrării.

*Uniforma reglementară și obligatorie:* O bască, 2 șorturi negre, 2 gulerașe, 2 șorturi gris, 3 șortulese albe mici, 3 șorturi albe, 2 perechi încălțăminte neagră, tocure joase, 12 cărpe pentru veselă. Toate după uniformă.

*Pe lângă elevele ordinare se primesc și persoane particulare care vor să se perfecționeze în arta culinară sau la unul din atelierelor școlii, obținând după minimum 3 luni de practică o dovadă despre practică făcută.*

*In acest sens amatoarele se pot interesa la cancelaria școlii de condițiile impuse. Direcțiunea.*

### **Școala Minieră a Statului Baia-Mare.**

Ad. Nr. 102/1934.

Școala Minieră a Statului din Baia-Mare, de sub Ministerul Industriei și Comerțului, care pregătește maeștri minieri și metalurghi pentru minele și uzinele metalurgice, pentru minele de fier și de sare atât ale Statului cât și ale societăților miniere și ale particularilor, publică următorul.

#### **C o n c u r s :**

Ca elevi ai școlii miniere a Sta-

tului din Baia-Mare se primesc acei tineri, cetățeni români, cari au împlinit vârsta de 17 ani și cari au absolvit cursul inferior de liceu sau gimnaziu.

Cererile scrise cu mâna proprie și prevăzute cu timbre regulate sunt de a se înainta Direcțiunii școlii cel mai târziu până la 15 August 1934.

La cerere se vor anexa următoarele acte:

1. Extras de naștere.
2. Certificat de studii.
3. Certificat de bună purtare.
4. Certificat de naționalitate.
5. Certificat medical, care să adeverească că petentul nu are defecte corporale organice.
6. Certificat de la autoritatea stării civile că este necăsătorit.
7. Certificat autentic despre ocupațiunea întreprinsă după părăsirea ultimului an școlar.
8. Tinerii cari sunt în etate de peste 21 ani vor anexa acte autentice că au satisfăcut serviciul militar.

Înainte de examenul de admitere candidații vor fi supuși unei vizite medicale, care poate fi eliminatoare.

Tinerii cari doresc să fie primiți ca elevi trebuie să știe perfect limba română în vorbire și scris, afară de aceea, tinerii reușiți la vizita medicală, vor fi supuși unui examen de admitere din:

- a) Limba română (numai în scris ;
- b) Aritmetică } în scris și oral.
- c) Geometrie }

Candidații nereușiți la probele scrise nu se admit la examenul oral.

La examenul de admitere, care se va ține în 27, 28 și 29 August a. c. se vor prezenta numai tinerii cari vor fi chemați prin aviz separat.

Prelegerile se încep la 2 Sept. 1934.

Elevii pot primi bursă de la Stat în anul II și III cca. 1000 lei anual dacă cu finea anului I (prim) corespund condițiilor regulamentului școlii.

Elevii sunt obligați să presteze efective lucrări de practică — 6 ore în fiecare zi de lucru — pentru care vor primi plată zilnică ce se va stabili ulterior.

Elevii admiși în anul I vor începe lucrările de practică după terminarea examenului de admitere.

Prelegerile durează 3 (trei) ani școlari din câte 10 (zece) luni, și tinerii cari au terminat cu succes această școală devin maestrii minieri sau maestrii metalurgii.

Taxe școlare nu sunt sub nici un titlu.

Școala nu are internat, elevii sunt externi. Direcțiunea.

### Bibliografie.

**Ziarul unui Erou**, însemnări zilnice de pe câmpul de luptă ale profesorului Horațiu Deac.

Trăim în frenezia triumfului, sorbind satisfacție din împlinirea idealurilor râvnite de atâta vreme și realizate prin atâtea jertfe, dar numai rareori ne gândim la aceia, cari s'au sacrificat pe altarul scumpei Patrii, pentru realizarea acelor idealuri.

Determinați de dragostea față de admirația ce o purtăm aceluia, cari și-au dat tot, ca s'o alcătuiască, așa cum o avem azi, vom avea memoria unuia dintre acești oameni mari, imortalizată prin istețimea venerabilului său Părinte în scrierea „Ziarul unui Erou”. O agitație se simte în sufletele noastre, când răscolim trecutul acestui Erou, o susceptibilitate mai accentuată în interpretarea rolului său național ne cuprinde și un dor de ceva nou ne răscolește. Având în față realitatea palpabilă — în dosul căreia inponderabilele sufletești cer lămurirea — vom căuta să dăm o scurtă analiză a cărții și o exactă valorificare a personalității „Eroului”, dacă și în cazuri de exaltare sufletească se cere precizie.

Expresie fidelă a unui suflet, care a simțit greutatea și vicisitudinile războiului, „Ziarul unui Erou”, redă într'o icoană sângerândă, dar reală, toate peripețiile și complexa psihologie a sufletului a aceluia, care se luptă și nu se mărginește a fi un joc de

lumini și umbre, cari se țin, ca să prindă un ritm fugar. Incordate, însă, minunat în angrenajul armonios al naturii — adoratorul căreia era profesorul și pictorul cândva Horațiu Deac — aceste scene penibile își îndulcesc coloritul, formând un tablou dintre cele mai pitorești.

„Se desprinde de pe paginile acestui jurnal, toată sensibilitatea acestui suflet gingaș și delicat, vizionar, subjugat de mirajul colorilor naturii-mame, încântat de armonia ce se desprinde de pe paginile Naturii, scrise de inșiși mâna celui Prea Înalt”, — zice așa de frumos Excelența Sa Dr. Alexandru Nicolescu.

Aceste șire reprezintă omagiul sufletelor noastre, cucerite de acel suflet fermecător, chemat de Domnul înainte de vreme în curțile Sale vecinice, geniul căruia, însă, va rămâne pururea printre noi îndemnându-ne numai spre fapte demne.

Cartea „Ziarul unui Erou”, editată în condiții excepționale, se găsește de vânzare și la *Librăria noastră Diecezană*.

n. a.

---



---

## LA LIBRARIA DIECEZANĂ, Cluj

Str. Regina Maria Nr. 10.

se află de vânzare

### Cărți de rugăciuni:

*Mângâierea Creștinului* de Genț.

Prețul 80 Lei.

*Vie împărăția Ta.* — Prețul 40 Lei

*Galea Ceriului.* — Prețul 30 Lei

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză

*Matricula Botezaților, Cununaților,*

*Morților*, legată în pânză á 280 L.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturgii, predici, carte postală, protocol de ședințe* á 180 L.

---

**Librăria Diecezană Cluj.**

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimările prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimările și prețurile lor sunt următoarele:

## I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul . . . . .	4 "
Inventarul . . . . .	3 "
Registrul de casă . . . . .	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de casă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

## II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului protopopesec (numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei.

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre văduvele și orfanii de preoți domiciliați

pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre taria parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coale 2 — 20 Lei

## III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala . . . . . 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimările dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori — la dorință — și cu ramburs.

*Direcțiunea Librăriei Diecezane.*

**Avem la depozit:**

**Părți componătoare de Iconostas**  
(Ușa împărătească).

**Tabernaculum** (cu baldachin) dela 2000  
După modelul bisericii Curtea de Argeș

**Amvon** dela 5000 —

**Tetrapod**

**Steșnic** (cu 1—2. 4, 6 8.

**Cardelabre**

**Cruce pentru sărutat.**

**Toate executate în stil românesc roman și bizantin.**

La firma:

**S. Keresztesi**

Tășnad (jud. Sălaj).

Planuitorul și constructorul iconostasului plutitor, al Catedralei episcopale din Baia-Mare.



# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe săptămână. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

## IULIU

*din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic  
al Romei*

*Episcop român unit cu Cluj—Gherla,*

Veneratului Cler și iubitului popor dreptcredincios,  
Dar și Binecuvântare dela Dumnezeu Tatălși Mântuitorul Nostru Isus Hristos

*Venerați Frați,*

Prea Fericitul Părinte al Romei a învoit prea grațios a extinde *Anul Sfânt*, jubilar al Patimilor Domnului și Mântuitorului Nostru Isus Hristos, promulgat la Paștile anului 1933, peste lumea întreagă, pentruca toți membrii Bisericii — și aceia, cari n'au putut să pelerineze la Sfânta Cetate — să se poată împărtăși de grațiile imense, conștețând credincioșilor din Biserica lui Hristos.

Episcopatul Provinciei noastre Mitropolitane, în frunte cu Excelența Sa Înalt Prea Sfințitul Mitropolit, a aflat de bine în Domnul să adreseze Veneratului Cler și poporului dreptcredincios o pastorală colectivă, pentruca nimeni să nu rămână din fiii Bisericii noastre care să nu se folosească de binefacerile și darurile spirituale oferite de Anul Sfânt, celor cari doresc a le câștiga.

Pastorală — care se va citi către Frații preoți, de pe amvon, în proxima Duminecă, sau sărbătoare — este următoarea:

### VENERATILUI CLER

ȘI ÎNTREG POPORULUI CREDINCIOS AL PROVINȚIEI BISERICEȘTI DE ALBA-IULIA ȘI FĂGĂRAȘ  
MÂNTUIRE DELA DOMNUL ȘI BINECUVÂNTAREA NOASTRĂ ARHIEREASCĂ

*Venerați Frați și Iubiți Fii,*

Cunoașteți cu toții ce-a însemnat pentru lumea creștină anul de sfânt Jubileu, rânduit de Preafericitul Părinte al Romei, Pap Pius al XI-lea, pentru 1933, când s'au împlinit nouăsprezece veacuri dela jertfa cu Crucea a Mântuitorului lumii, Hristos. Nouile cruci jubiliare, răsărite — din jertfa pioasă a bunilor Noștri credincioși — și fiți atâtea și atâtea părți ale Provinciei Noastre bisericești de Dumnezeu binecuvântate cu mila eternă a Romei, unde se află — și grija mai aleasă ce s'a dat pretutindeni

de răstignirilor mai vechi de pe cuprinsul hotarelor ei, sunt, și vor fi, multă vreme, dovezi grăitoare a binelui sufletesc hărăzit tuturor de Anul cel sfânt, încheiat la 2 Aprilie 1934.

Dupăcum bine știți, iarăși cu toții, adevăratul rod al Jubileului, iertarea cea mare a tuturor pedepselor vremelnice, cunoscută sub numele de indulgență pleneră, a putut fi cules în cursul Anului sfânt numai de acei ce au fost în stare să pelegrineze la Cetatea de Dumnezeu binecuvântată cu mila eternă a Romei, unde se află — și

mormintele sf. Apostoli Petru și Pavel și de unde se îndrumă, cu putere de Sus înreagă biserica Domnului. Nu sunt puțini aceștia, căci numărul lor se cifrează cu câteva sute de mii, între cari și pelegrinii români, cari au avut fericirea de-a putea face acest drum de sfântă întremare a sufletului. Dar ce este aceasta față de cele bine peste 400 milioane credincioși ai bisericii!? Ori — ca să pilduim cu împrejurările noastre — ce înseamnă cei vre-o două sute pelegrini români față de numărul celor aproape 15 sute de mii credincioși ai sfintei noastre biserici române unite!?

Ținând seamă de această împrejurare și urmând unei tradiții de veacuri, Părințele creștinătății a vestit, chiar a doua zi după închiderea Anului sfânt, că, îndemnat de dragostea părintească ce poartă întregii sale turme cuvântătoare, a prelungit marea Jubileu al răscumpărării pe timp de un an învoind, ca darurile lui excepționale să poată fi câștigate, în toată această vreme, pe întreaga suprafața pământului din partea tuturor, cari vor împlini anumite cerințe.

\* \* \*

Scrisoarea apostolică dela 3 Aprilie a. c. cunoscută sub numele „Quod superiore anno” —, prin care se vestește această mare bucurie, anunță deodată, că pentru bisericile noastre răsăritene se vor da, la timp potrivit, noi lămuri și anume întregiri în ce privește rugăciunile prescrise pentru a putea dobândi aceste daruri. Publicându-se acum aceste întregiri în foaia oficială dela 14 Iulie a. c. a Sf. Scaun („Acta Apostolicae Sedis”), Ne grăbim a Vă comunica Venerați Frați și Iubiți fii, fără nici o întârziere, toate dispozițiile referitoare la extinderea marelui Jubileu în următoarele:

1. Ținându-se seamă de rânduiala ritului nostru — după care întropțirea serbătorii Paștilor se face numai în preziua Înălțării —, terminul până când se poate lucra în biserica noastră indulgința plenară a Jubileului, este această zi a întropțirii, Miercuri înainte de Înălțarea Domnului din 1935.

2. Marea iertare se poate câștiga, în tot acest răstimp, oriunde, afară de Roma, din partea oricărui credincios al bisericii, dacă

împlinește condițiile prescrise, cari sunt: Cercetarea bisericii împreună cu anumite rugăciuni, spovedania și cuminecarea. Privitor la aceste condiții trebuie să se știe următoarele:

a. Spovedania și cuminecarea de Paști nu ajung pentru indulgința jubilară, ci trebuie făcute altele, anume în vederea acesteia. Mărturisirea aceasta trebuie să o facă chiar și aceia cari ar fi în starea harului sfințitor, iar dela cuminecare nu pot fi scutiți decât bolnavii, cari nici de cum nu s'ar putea cumineca

b. Cercetarea de biserică trebuie făcută în 12 rânduri. Unde avem deci două, sau mai multe biserici, ori capele publice, în cari se păstrează sf. Cuminecătură, se vor cerceta toate, începând totdeauna dela biserica parohială, iar unde avem numai una, se vor face toate vizitele în aceasta singură. Ieșind din biserică, putem intra numai decât iarăși, contând aceasta drept o nouă vizită, așa că toate cele 12 vizite pot fi împlinite, fără nici o greutate, în cursul aceleiași zile. Dela aceste vizite sunt scutiți bolnavii țințiți la pat, robii, întemnițații și alții cari nicidecum nu le pot face, iar celor slăbiți de boală — între cari sunt a se socoti și toți cei trecuți de 70 ani — li-se îngăduie să poată face câte o singură vizită. Numărul acestor vizite se reduce apoi — tot cu putere primită dela Sf. Părinte — pentru toată lumea la 3, de câte ori se vor face solemn, cu procesiune ordonată, sub conducerea titularului parohiei, ori a altui preot al bisericii noastre, delegat de acesta.

c. Cu ocaziunea vizitelor prescrise trebuie să se facă totdeauna și anumite rugăciuni, prinse în forma unei rânduieli speciale, aprobate chiar din partea Sf. Scaun, pe care o alăturăm aici ca tipăritură aparte. Rânduiala aceasta, ținută integral în spiritul bisericii noastre, este obligatoare pentru toate ocaziunile solemne, cu vizite reduse. Ea poate fi folosită însă în acelaș scop și la vizitele particulare. Cum însă această rânduială nu poate fi la îndemâna tuturor, și nu poate fi folosită de cei fără carte, se va ști, că rugăciunile ei pot fi înlocuite, în uzul particular, deplin drept, cu următoarele rugăciuni, cunoscute de toți: De câte 6 ori (odată la intențiunea Sfântului Părinte)

„Tatăl nostru”, „Născătoare” și „Mărire”, în fața ușii împărătești; de 3 ori „Credeul” și odată „Crucea Tale” în fața icoanei Mântuitorului; de câte 7 ori (în cinstea celor 7 rane ale inimii sale de mamă) „Născătoare” și odată „Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, mântuește-ne pe noi” în fața icoanei Maicii Domnului; în sfârșit, odată „Credeul” în fața ușilor împărătești, ori a unei răstigniri.

3. Ordinea actelor de pietate înșirate mai sus nu este stabilită, așa că ele pot să fie împlinite după cum îi vine cuiva mai bine.

4. Marea iertare poate fi câștigată și din partea celorce ar fi obținut-o deja la Roma, și încă toties quoties, adevă de atâtea ori de câte ori se împlinesc actele de pietate prescrise. Tot ce se cere e, ca actele uneia să nu se amestece cu ale celeilalte. Indată ce s'a încheiat deci seria uneia, se poate începe seria a doua a aceluiași acte. Tot aici amintim, că indulgența plenară poate fi oferită oricând și pentru sufletele din purgator.

\* \* \*

Arătându-Vă în cele de mai sus condițiile, între cari se poate dobândi darul marelui iertări, sau al indulgenței plene, nu putem să nu Vă îndemnăm, Venerați Frați și Iubiți fii, cu tot dinadinsul să faceți totul pentru a nu scăpa acest minunat prilej, îmbiat de Sf. Părinte al Romei, îmbogățindu-Vă de binefacerile ei neprețuite și contribuind, prin ele, la ușurarea suferințelor din purgator ale celorce V-au fost scumpi și dragi în viață. Nici un alt bine nu se poate pune alături de acesta și dacă anul trecut s'au găsit sute de mii, cari n'au cruțat cheltuială și osteneală pentru a-l putea câștiga, acolo unde singur se putea, în cetatea sfântă a Romei, Ne place să credem, că acum, când fără nici o cheltuială și cu o osteneală ce n'ci că poate fi socotită atare, nu se va găsi suflet de credincios, care să nu râvnească a atinge acest bine.

Aceasta mai ales și pentru motivul, că el nu privește numai pe singuratici, ci întreagă societatea omenească. O spune aceasta, de tot răspicat, și Sf. Părinte, când Ne arată, că intențiunea lui, gândul, în slujba căruia a pus tot prisosul darurilor

cereșii din acest nou An sfânt, este ca îmblânzindu-se mânia lui Dumnezeu pentru fărâdelegile atâtor, cari cred că-L pot scoate, pe căile cele mai netrebnice, din sufletul omenimei, să ajute la întărirea operei misionare, menite a aduce la unica turmă a marelui Păstor pe toți cei rătăciți dela adevăr, ori cari se țin încă în întunericul păgânătății, asigurând prin aceasta libertatea bisericii și pacea dintre țări și popoare.

Gândindu-Ne în special la biserica noastră română unită, nu e vorbă deci numai de o nouă împăcare a atâtor suflete cu Dumnezeu, ci este în gândul Sfântului Păinte dela Roma și al Nostru, al Episcopilor voștri, cari Vă trimitem această carte de învățătură, ca prin acea împăcare să se înviorze întreaga atmosferă a bisericii noastre, să se trezească la nouă viață, mai demnă și mai conștientă de sine, toate organizațiile ei, mai mult cri mai puțin oficiale. Începând cu parohiile — ale căror cadre au cam pornit să se destrame prin lipsa de interes a enoriașilor, cari p'că n'au azi alt gând decât să vadă pe ce cale ar putea scăpa de obligamentul de a-și plăti sumele împrumutate, subtragându-le, în chip necinstit dela biserică și alte așezăminte ale ei — și trecând peste organizațiile încă destul de inerte ale AGRU-lui și ale altor reuniuni grupate în jurul bisericii, până la cele mai mici întovărășiri cu temeiu religios, toate trebuie să renască prin puterea Celui de sus, în acest An al marelui iertări.

Firește, în scopul acesta va trebui să lucrăm cu toții, fără deosebire, cu multă stăruință și însuflețire. De pe amvoane va trebui să răsune mereu cuvântul cald, sistematic pregătit și bine îngrijit al păstorilor cu răspundere de binele turmei, reuniunile de misiuni vor trebui să-și îndoiască activitatea, bisericile vor avea să stea toată ziua deschise, scaunele de mărturisire vor trebui să poată fi oricând apropiate, iar mireni, bunii noștri mireni, vor avea să asculte și să urmeze cu drag, gata la orice li-s'ar cere în rumcle marelui iertări, îndemnurile sfinte și mântuitoare ale celor rânduiți să-i îndrumeze pe calea cea bună.

În felul acesta se va resimți, Venerați Frați și iubii fii, de binefacerile marelui Jubileu întins peste toată lumea creștină, întreagă ființa noastră bisericească, toate așezămintele ei vor prinde nouă putere, contribuindu-se prin aceasta, cu tot ce avem mai bun, la consolidarea țării și a

neamului.

Cerșind în acest scop darul Domnului nostru Isus Hristos, dragostea lui Dumnezeu Tatăl și împărțășirea Spiritului Sfânt, Vă împărțășim cu drag binecuvântările Noastre arhieresti.

*Blaj, din conferința episcopescă. ținută la 17—18 Iulie 1934.*

ss. **Dr. Vasile Suci**

Arhiepiscop și Mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș

ss. **Dr. Valeriu T. Frentiu**

Episcopul Orăzii

ss. **Dr. Iuliu Hossu**

Episcopul Cluj-Gherlei

ss. **Dr. Alexandru Nicolescu**

Episcopul Lugojului

ss. **Dr. Alexandru Rusu**

Episcopul Maramureșului.

Onorat Frațiiile Voastre și cu ocaziunea cetirii și explicării acestei pastorale și cu alte ocazii, *de repetite ori*, în decursul Anului Sfânt, veți îndemna cu stăruință pe credincioși, să îndeplinească exercițiile de pietate, prescrise pentru câștigarea indulgențelor plenare, explicând — și în predici și cu alte ocazii — adevărurile de credință, cari sunt în legătură cu Anul Jubilar.

Cel puțin odată în cursul Anului Sfânt se va ține în fiecare parohie sau filie cu biserică, (unde nu sunt biserici, credincioșii se vor aduna la locul, unde se obișnuște a se asculta Sf. Liturgie) solemnitatea prescrisă pentru câștigarea indulgențelor plenare, *prin vizitele reduse la 3*, oficiindu-se Rânduiala aprobată de Sfântul Scaun Apostolic. Acestea solemnități se vor aranja cu participarea a cel puțin 3—4 preoți, cari se vor ajutara împrumutat la mărturisire etc.

*Se vor aranja solemnități speciale pentru elevii de școală*, cari se vor mărturisi și cumineca la Crăciun, sau la Paști — bineînțeles prin mărturisire și cuminecare *deosebită de cea poruncită* cel puțin odată într'un an.

Făcându-se îngrijire pentru buna pază, *bisericile se vor ține mai de multe ori pe săptămână deschise ziua întreagă*, pentruca toți aceia, cari ar dori să câștige mai de multe ori avantajile jubilar, să o poată face aceasta. Credincioșii vor fi încunoștiințați în prealabil despre timpul, când vor fi deschise bisericile, iar Frații preoți vor asculta în orice timp potrivit mărturisirile credincioșilor.

Acolo, unde nu s'ar fi îngădit încă cimiterile — lucru, ce a fost dispus de către noi prin circulara Nr. 1082/1929 („Curierul Creștin“ Nr. 5-1929) — se vor îngădi în anul acesta și se vor repara răstignirile din hotarele parohiilor, respectiv ale filiilor.

Onorat Frațiiile Voastre ne veți raporta, pe calea Oficiului protopopesec competent, despre *tot ceea ce s'a făcut* în parohii și filii în legătură cu Anul Sfânt, semnalându-ne, în special, *câte mărturisiri și cuminecări s'au făcut* pentru câștigarea indulgențelor plenare jubilar. Aceste rapoarte ni-se vor înainta *din fiecare tract protopopesec deodată*, cel mai târziu *până la 31 August 1935*.

Odată cu acest ordin trimitem pentru fiecare parohie — acluse la „Curierul Creștin“ — câte 3 broșuri, care cuprind „*Rânduiala iertării celei mari*“, prescrisă pentru solemnitatea câștigării indulgenței jubilar și câte 2 afișe, cari sunt a se expune la loc potrivit (pe ușa bisericii sau în alt loc public), pentru orientarea credincioșilor,

Cluj, din reședința noastră episcopală, la sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului 1934.

**Hirotonire.**

În ziua de 13 August a. c. au fost hirotoniți întru *subdiaconi și diaconi*, iar în 15 August a. c. la sărbătoarea Adormirii Prea Curatei Fecioare Maria, la sfânta Mănăstire dela Nicula, au fost hirotoniți întru *preoți* clericii diecezani absolvenți: Adrian Silaghi, Izidor Horgoș, Mihail Moțoc, Teodor Avram, Romul Paul, Vasile Pop, Demetriu Rusu și Nicolae Floca.

Cluj, la 16 August 1934.

Nr. 4643.

**Numiri.**

Onoratul *Mihail Rațiu*, paroh în Lelești, este numit în aceeași calitate la parohia *Dăbâca* (Tr. Someș).

Din șed. konz. 18 August 1934.

Nr. 3100.

Onoratul *Valer Huza*, revocându-i-se numirea la parohia Mușca, este numit *administrator local* la parohia *Hăjdate* (Tr. Iara).

Din șed. konz. 18 August 1934.

Nr. 4493.

**Primiri în Clerul tânăr.**

Cu ocaziunea concursului ținut la 17 August a. c. s'au primit în Clerul tânăr și pe cursul I al Academiei noastre de Teologie, următorii tineri cu bacalaureat: 1. *Aștilean Vasile* din Suceagu, 2. *Bodea Emil* din Săcătura, 3. *Bolog Ioan* din Săsar, 4. *Bulbuc Ioan* din Mintiul român, 5. *Florian Ioan* din Cuzdrioara, 6. *Ilea Vasile* din Lita, 7. *Mureșan Gavrilă* din Baci, 8. *Mureșan Gheorghe* din Popteleac, 9. *Olinca Ioan* din Șieu-Măghieruș și 10. *Precup Vasile* din Canciu.

Din șed. konz. 17 August 1934.

Nr. 4747.

**Concurs la parohii.**

La parohia *Giula*, (tr. Someșului), se publică concurs cu termenul de 30 *Septembrie a. c.*

Din șed. konz. 17 August 1934.

Nr. 4719.

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu parohial, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente :

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1933/34 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

**Bibliografie.**

După tipărirea Liturgierului în nouă ediție, Tipografia Seminarială din Blaj, a dat la lumină cartea cea de rugăciune zilnică a preotului „*Orologhionul*“, a cărei ultimă ediție s'a epuizat de mai mulți ani.

Noua ediție, lucrată și revizuită de membrii Comisiei pentru revizuirea cărților bisericești, prin munca deosebită a Rev. Dr. Victor Macavei, canonic, este superioară tuturor celor ce i-au precedat, atât prin frumseța limbii, prin clarificarea traducerii mai grele din textele anterioare, cât și prin execuția sa grafică. Se estinde pe 650 pagini, tipărită în două culori, pe hârtie subțire și trainică, având un format mai mic, portativ, apropiindu-se la formatul Breviarilor latine.

I-s'a mai adăugat, față de edițiile vechi, Acatistul Prea Curatei Fecioare, și Antifoanele dela toate sărbătorile de peste an.

Prețul noului *Orologhion* s'a fixat la 250 lei crudo, și 300 lei compactat întreg în pânză.

Tipografia seminarială din Blaj a investit în această nouă ediție sume

mari, în interesul preoției și al bisericilor.

Deaceia așteptăm dela toți membrii Veneratulul Cler să-și procure cât mai în grabă noul „Orologhion“, socotind aceasta ca o îndatorire a lor. Deși în împrejurările grele financiare de azi nu putem obliga fiecare parohie și filie ca să-l cumpere, On. Frați vor vesti poporului credincios în biserică apariția noului Orologhion și vor îndemna pe

credincioși să se asocieze mai mulți să-l cumpere pentru bisericile respective. Obligăm și pe purtătorii oficiilor proto-popești să stăruie pentru acest scop, ca toate bisericile să aibă cât mai în grabă noua carte, care e o podoabă pentru oricare altar. Se poate procura dela Bibliotecă noastră diecezană din Cluj.

Din șed. konz. 18 August 1934.

Nr. 4530.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

### Partea neoficiala.

## Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Pelegrinajul dela Sf. Mănăstire a Niculei. Peste 20.000 pelegrini în fața icoanei Maicii Domnului. —

Obișnuitul pelerinaj dela Mănăstirea Nicula s'a ținut și anul acesta la sărbătoarea „Adormirii Maicii Domnului“. Este greu de scris tot ce vede ochiul și simțește o inimă creștinească cu prilejul unui astfel de pelerinaj. Aici se dovedește, cu plină măsură, cât de mare este puterea credinței în suflete și cum ea nu cunoaște margini, nici la jertfă, nici la oboseală, atunci când are prilejul să se manifeste și în semne externe.

Icoana Maicii Domnului, despre care este dovedit, că a lăcrimat odată *vröme de 3 săptămâni*, a atras în anul acesta mulțimi imense: 40—50000 creștini, cari au alergat de pe întreg cuprinsul țării, venind în procesiune, pe jos, dela depărtări de sute de Km, pentru a se prosternă în fața icoanei și pentru a se adăpa din înaltele nvățături, pe cari an de an le oferă cu dragoste părințească Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu, în cadrele Pontificalului, ce-l săvârșește în fiecare an.

Încă de Sâmbătă, 11. August a. c., au început a sosi cetele de pelerini, adecă cu 5 zile înaintea praznicului de încheiere. La Mănăstire așteptau 16 preoți, în frunte cu cucernicul pār. ca onic *Dr. Victor Bojor*, pentru a suplini lipsurile sufletești ale acestora, cari nu puteau aștepta până în ziua mare a praznicului, oficiind în fiecare zi mai multe liturghii și paraclise cu predică. Drumul spre Mănăstire în tot timpul acestor 5 zile a fost cu adevărat o încrucișare a pelerinilor, cari soseau și se depărtau dela Mănăstire.

Miercuri, la 15 August a. c. ziua mare a praznicului, cu toate ploile torențiale, căzute în preziua și noaptea și cu toate mizeriile drumului tinos, peste 20.000 creștini așteptau cu dor sosirea Marelui Păstor, a Prea Sfinției Sale Episcopului Iuliu, care în fiecare an le oficiază, în sobor de preoți, și cu mare sollemnitate, frumoasa Liturgie arhierască la un altar construit în liber. În cadrele Liturgiei din acest an, Prea Sfinția Sa a hirotonit întru preoți pe clericii absolvenți: Silaghi Adrian, Horgoș Izidor, Moțoc Mihail, Avram Teodor, Paul Romul, Pop Vasile, Rusu Dumitru și Floca Nicolae, dând prilejul fericit mulțimilor de a vedea și gusta solemnitatea împreună cu oferirea acestei sf. Taine; a cuminecat personal peste 1000 credincioși și a rostit cu rară elocință și glas răsunător, pentru a fi auzit de teți, o puternică și impresionantă cuvântare despre *Maica Domnului, pe care o prezintă cu multă măiestrie, în toată splendoarea Ei de Impărăteasă a ceriului, căreia Dumnezeu îi împlinește toate cererile, iar puterile cerești o laudă și preamăresc*. Maica lui Dumnezeu fiind Ea, este și Maica noastră, care neîncetat se întrepune pentru noi la Dumnezeu, fiind cu adevărat mijlocitoare între Dumnezeu și om. Această dulce Maică, vă privește și îmbrățișează cu drag din înălți mea ceriului pe voi, cari v ați adunat aici, ca să vă împreunați glasul cu cel al ingerilor întru a o lauda și preamări. Prea Sfinția Sa este vădit emoționat, văzând

cum, Câmpia, Someșul, Sălajul, Bihorul și Maramureșul sunt contopite în caldă rugăciune către Preacurata, care cu bucurie de maică le-o primește pentru a o duce la tronul ceresc. Mulțumiți lui Dumnezeu și fiți fericiți, — a spus Prea Sfinția Sa — că ați avut prilejul, de a vă îmbrățișa în fața sfintei icoane, căci mari și multe sunt darurile și binefacerile, de cari vă împărțasem. Alături de binecuvântarea ceriului, cerută în rugăciunile mele pentru voi, vă împărțasesc și binecuvântarea trimisă de sf. Părinte dela Roma. Binecuvântare arhierescă și caldă îmbrățișare vă dau și eu cu dragă inimă, zicându-vă tuturor la vedere în anul viitor.

Impresionanta cuvântare a fost cu adevărat sorbită și reținută de mulțimea, care vărsa lacrimi de bucurie și recunoștință pentru învățăturile ieșite din cea mai iubitoare inimă de Părinte.

După Liturgie a urmat procesiunea la Icoana Maicii Domnului, în fața căreia s'a cântat Imnosul sărbătoarei. Au urmat apoi la casa Mănăstirii recepțiile și mai multe audiențe particulare.

Preoțimea s'a prezentat în frunte cu părcanonic Dr. Victor Bojor, care în calde cuvinte arată sentimentele de înaltă grațitudine, admirație și filiază alipire față de Arhierul, care cu neîntrecută înțelepciune și zel apostolic conduce Naia bisericii spre Portul Mântuirii.

Prea Sfinția Sa mulțumește pentru dragostea de care este încunjurat, având cuvinte de laudă pentru preoțimea, care știe să-și facă datoria de păstori ai sufletelor, asigurându-o de cel mai larg sprijin și dragoste părintească.

A urmat apoi masa oferită de Prea Sfinția Sa nouilor hirotoniți, pentru cari a avut cele mai părintești îndrumări și sfaturi călăuzitoare în viață.

După masă Prea Sfinția Sa cu sufletul copleșit de mângâieri fără de preț și cu convingerea, că Mănăstirea Nicula a ajuns cel mai puternic loc de pelerinaj în întreaga țară, ovaționat de mulțimi și binecuvântat de marele număr de infirmi, cari îngrădesc drumul spre mănăstire, bucurându-se de ajutorul împărțit, cu largă mână, prin secretarul Prea Sfinției Sale, s'a reîntors la reședință.

\* \* \*

Duminecă, la 19 August a. c., Prea Sfinția Sa — în continuarea drumului Său apostolic — a vizitat pe credincioșii noștri din *Colonia Ticu și Arghișu*; iar Marți, în 21 August a plecat în vizitațiile canonice publicate pentru cercetarea parohiilor și filiilor, încă nevizitate, din tractele protopopești Huedin și Buciuni.

Aceste vizitații canonice se vor termina la 1 Septembrie, prin vizitarea parohiei Fildul de sus, după care Prea Sfinția Sa se va reîntoarce la Reședință, trebuind să ia parte la primirea solemnă a Majestății Sale Regelui, care sosește la Cluj, Duminecă, la 2 Septembrie a. c.

În urma acestui eveniment vizitația canonică dela *Huedin* — ultima parohie rămasă nevizitată de Prea Sfinția Sa în vasta Sa Eparhie — a fost amânată pentru Duminecă, 16 Septembrie a. c., după ce între timp va pontifica Liturgiile Arhieresti dela sf. Mănăstire a Lupșei, la Sfântă Mărie mică și dela sf. Mănăstire a Strâmbului, la ziua Înălțării Sfintei Cruci.

Despre toate aceste vizitații canonice, și pelerinaje vom publica rapoarte amănunte.

S. Popa.

## Diverse

**Comitetul de inițiativă** a serbărilor religioase și naționale, ce se proiectează a se ține la *Huedin* Duminecă, la 16 Septembrie a. c. — cu ocazia încheierii vizitațiilor canonice săvârșite de Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop în toate parohiile și filiile vechei Eparhii a Gherlei și ale Eparhiei de Cluj—Gherla — roagă pe Mult Onorații Domni Preoți, să anunțe de cu bună vreme, dar cel mai târziu până la 6 Septembrie a. c., la adresa Mult. Onoratului Domn *Gheorghe Rusu*, paroh-protopop on. în Huedin, jud. Cluj, dacă vor participa la serbare cu banderii de călăreți, care alegorice, tablouri istorice, sau cu corul parohial, luând parte și la concursul de coruri, sau numai la sf. Liturgie și masa comună. Comitetul are nevoie de anunțarea cât mai urgentă a acestora, pentru fixare definitivă a programului și pentru încadrarea tuturor participanților în programul solemnității.

Domnii, cari doresc să li-se asigure cuartir și loc la masa comună, să binevoiască a anunța aceasta până cel mai târziu la 12 Septembrie a. c. *Anunțurile sosite după termenele arătate mai sus, nu se vor putea lua în considerare.*

**Rânduiala lertării celei mari sau a Jubileului** se poate comanda — acolo, unde este nevoie și de alte exemplare, peste cele trimise acluse la acest număr el Curierului Creștin — la Librăria și Tipografia Diecezană, Cluj, str. Regina Maria Nr. 10, trimițându-se prețul și spesele de porto în prealabil. Prețul unei broșuri este 3 Lei; porto 5 Lei până la 10 exemplare. Pentru comandele de cel puțin 25 exemplare, *nu se va socoti porto a parte.*

### Librăria Diecezană Cluj.

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimatele prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimatele și prețurile lor sunt următoarele:

#### I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul . . . . .	4 "
Inventarul . . . . .	3 "
Registrul de cassă. . . . .	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de cassă compactat asemeni face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

#### II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului protopopesec

(numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei.

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre văduvele și orfanii de preoți domiciliați pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre terea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coale 2 — 20 Lei

#### III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala . . . . . 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimatele dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori — la dorință — și cu ramburs.

*Direcțiunea Librăriei Diecezane.*

## Croitorie

pentru preoți și civili

**IOSIF BUNEA**

**CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)**